

Часть VI

ЭКОНОМИКА СТРАН КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА в 1979 году

1979 г. завершил десятилетие, которое стало для капитализма временем серьезных испытаний как в экономической, так и социально-политической жизни, оставил после себя глубокие противоречия и нерешенные проблемы. Среди них — массовая хроническая безработица, неутихающая инфляция, колеблющиеся темпы экономического роста, взрывные потрясения в важнейших сферах — валютно-финансовой, продовольственно-сырьевой, экологической. Методы государственно-монополистического капитализма по-прежнему были не в состоянии противодействовать нарастающим экономическим трудностям, оказывать регулирующее воздействие на экономику, обеспечить «классовое сотрудничество» и способствовать общей политической стабильности. За период 70-х гг. темпы экономического роста в главных империалистических державах снизились в 2—2,5 раза, ослабло стимулирующее влияние внешней торговли, медленно развивалось сельскохозяйственное производство, численность безработных в странах развитого капитализма возросла в 2,5 раза, темпы инфляционного повышения цен на потребительские товары и услуги удвоились, обострилась социально-политическая обстановка, резко активизировалась забастовочная борьба трудаящихся.

Рассматривая на этом фоне картину общекономической ситуации в капиталистическом мире в 1979 г., следует отметить, что условия общественного воспроизводства значительно изменились. Помимо воздействия внециклических факторов, дестабилизирующего влияния военных расходов, в хозяйственном организме развивались негативные процессы, которые привели к новому снижению экономической активности. Общая неустойчивость конъюнктуры обусловила сохранение большой недогрузки производственных мощностей обрабатывающей промышленности (в 1979 г. она составила в США, Канаде, ФРГ и Франции — 15%, в Италии — 25%). Длительное снижение темпов роста производительности труда — важного фактора общественного прогресса — привело к абсолютному сокращению ее роста (в США — на 0,5%, в Канаде — на 1,0%, в Великобритании — на 0,7%) и замедлению ее темпов в других странах. Незначительное расширение потребительского спроса также способствовало ухудшению экономической ситуации. Ослаблению потребительских закупок населения способствовала в первую очередь растущая инфляция, которая заметно сокращала реальные доходы трудающих. Питательной почвой для очередного витка инфляции служило, как и прежде, увеличение военных расходов, огромные дефициты государственных бюджетов и платежных балансов, что обуславливало переполнение избыточными бумажными знаками каналов денежного обращения. В 1979 г. цены на потребительские товары в странах развитого капитализма возросли с 8% до 11%, в развивающихся странах — с 21% до 23%. Среди развитых капиталистических стран наибольшие темпы роста стоимости жизни отмечены в США — 11,3% против 7,7%, Великобритании — 13,3% и 9%, в Италии — 15,7% и 12,4%. В результате реальная заработка плата рабочих (без сельского хозяйства) снизилась в 1979 г. в США на 2,7%, в Австралии — на 2,9%, в Канаде — на 2,1%, в Италии — на 2%, в Великобритании — на 0,8%. Не содействует активизации потребительских закупок и растущая из года в год задолженность населения кредитным организациям. Так, в США долги потреби-

телей составляли 1,2 трлн. долл. (почти половина ВВП страны в текущих ценах). Наконец, массовая безработица, ставшая не только социальной, но и острой политической проблемой, оказывала отрицательное воздействие на экономические процессы. В основе растущей безработицы по-прежнему лежали факторы долговременного характера: помимо демографических сдвигов и недостаточно активной роли государственно-монополистического капитализма в деле трудоустройства новой рабочей силы, сказывались такие причины, как длительно существовавший застой в сфере капиталовложений, направление их в значительной мере на рационализацию производства, а также сохраняющееся в крупных отраслях недоиспользование производственного аппарата. По данным официальной статистики, безработных в странах развитого капитализма насчитывалось ок. 17 млн. чел. Имеющиеся по ряду капиталистических стран сведения профсоюзов говорят о более широких масштабах безработицы. На конец 1979 г. в 11 странах (США, Япония, ЕЭС) фактическое число безработных составило 25 млн. (против официальной цифры для этих стран — 14 млн.).

На развитии капиталистической экономики пагубно отражались милитаризация и разбухание военных бюджетов. Военные ассигнования американского правительства в 1980/81 фин. г. утверждены в сумме 171 млрд. (против 142 млрд. долл. в 1979/80 фин. г.), в Великобритании на тот же период — 10,8 млрд. ф. ст., в ФРГ они составят 48,4 млрд. западногерм. марок (против 45 млрд. западногерм. марок в 1979 г.).

Совокупный объем ВВП стран развитого капитализма увеличился в 1979 г. на 3% против 3,9% (здесь и ниже приводятся уточненные данные за 1978 г.). В неизменных ценах величина ВВП составила 4706 млрд. (4566 млрд. долл.). Характерной чертой динамики ВВП была резкая дифференциация отдельных групп стран по темпам прироста. Во-первых, среди наиболее развитых капиталистических стран высокие темпы отмечены лишь в 4 (Япония — рост на 6% против 5,9% в 1978 г., Италия — 4% и 2,5%, ФРГ — 4,3% и 3,5%, Франция — 3% и 3,8%), тогда как в других темпы роста резко сократились (США — 2% и 4,3%, Канада — 2,7% и 3,4%, Великобритания — 0,5% и 3,1%). Во-вторых, аналогичная ситуация отмечалась и в других развитых капиталистических странах, где, в отличие от предыдущих лет, происходил заметный рост экономики (Финляндия — 7,2% и 1,4%, Австралия — 4,8% и 2,4%, Австрия — 5,2% и 1,4%, Бельгия — 3,2% и 2,5%, Швеция — 4% и 2,7%, Нидерланды — 3% и 2,3%). В другую группу вошли страны с пониженными темпами роста: Новая Зеландия (0,2%), Испания (1,5%), Швейцария (0,2%). Т. обр., после почти трехлетнего сравнительного оживления капиталистической экономики наметилась асинхронность в ее развитии, причем в ведущей державе — США в конце года отчетливо проявились признаки затухания конъюнктуры. Воздействие основных компонентов спроса на его объем было неодинаковым: значительную роль сыграло увеличение внешнеторгового оборота и оживление инвестиционной деятельности, а стимулирующее влияние потребительских расходов и правительственных закупок значительно ослабло по сравнению с 1978 г. Совокупный конечный спрос развитых капиталистических стран увеличился за счет внешней торговли на 6,5%, роста инвестиций на 3,2%.

Основные экономические показатели главных капиталистических стран
(годовой темп прироста в %)

	США		Япония		ФРГ		Франция		Великобритания		Италия	
	1978 г.	1979 г.	1978 г.	1979 г.	1978 г.	1979 г.						
Валовой внутренний продукт (в неизменных ценах)	4,3	2,0	5,9	6,0	3,5	4,3	3,8	3,0	3,1	0,5	2,5	4,0
Валовые внутренние капитало- вложения	7,1*	2,5*	10,9	10,2	6,2	7,0	0,7	1,7	1,5	-2,7	-0,4	3,7
Частное потребление	4,5	2,6	4,9	6,0	3,4	2,6	4,0	3,0	5,4	4,0	2,6	4,0
Государственное потребление	1,7	0,4	6,0	5,0	3,6	2,8	3,7	3,0	1,5	0,2	3,5	2,5
Промышленное производство	5,7	4,2	6,1	8,2	2,1	5,4	2,8	3,2	2,7	3,6	1,9	6,7
Стоимость жизни	7,7	11,3	3,8	3,6	2,6	4,1	9,1	10,8	9,0	13,3	12,4	15,7
Занятость	3,7	2,7	1,9	0,9	1,0	0,0	-2,1	0,0	0,0	1,0	0,0	0,9
Уровень безработицы (в % к рабочей силе)	6,0	5,8	2,2	2,1	4,3	3,8	5,2	5,9	5,8	5,4	7,2	7,7
Сальдо торгового баланса (млн. долл.)	-34187	-30150	24596	2800	25529	18950	1598	-1550	-2255	-6200	2911	1050
Сальдо платежного баланса по текущим операциям (млн. долл.)	-13896	-300	16534	-8600	8754	-5050	3944	1400	1978	-5350	-6364	6300

П р и м е ч а н и е: Таблица составлена по статистическим данным ООН и ОЭСР. Знак минус означает либо снижение темпов прироста, либо дефицит баланса.

* Только частные капиталовложения.

Расходы потребителей возросли на 3,2%, а государственные затраты на приобретение товаров и услуг — на 1,2%. Ослабление внутренних факторов развития капиталистической экономики сказалось на всех сферах хозяйственной деятельности.

Темпы прироста промышленного производства в 1979 г. составили в целом по капиталистическому миру 4,2% (против 3,7% в 1978 г.), в т. ч. в экономически развитых странах — 4,8% (4,2%) и в развивающихся —

Индексы промышленного производства (1975 г. = 100)

	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 г.
ВСЕГО	87,7	106,4	108,7	113,3	117,5	122,4
Экономически развитые капиталистические страны	89,5	107,5	108,5	112,6	117,2	123,0
США	91,7	110,0	110,8	117,3	124,0	129,2
Канада	81,9	102,4	106,0	110,0	115,0	121,0
Западная Европа	90,1	104,8	107,1	109,7	112,6	117,8
Страны ЕЭС	92,9	106,5	107,7	110,0	112,2	117,3
Бельгия	92,5	107,4	109,0	109,0	111,0	116,0
Великобритания	100,0	110,0	103,0	108,0	111,0	115,0
Дания*	96,1	110,5	110,5	112,5	115,3	119,0
Ирландия	86,9	102,6	109,0	118,0	129,0	137,0
Италия	92,5	105,5	111,6	111,6	113,8	121,5
Люксембург	107,5	122,5	106,3	106,9	107,7	111,3
Нидерланды	84,0	100,0	106,0	107,0	108,0	110,0
Франция	87,7	105,2	109,0	110,0	113,0	118,0
ФРГ	95,2	107,6	107,3	110,5	112,9	118,9
Австрия	84,7	101,6	106,4	110,0	112,3	119,8
Испания	69,9	97,9	106,0	119,0	116,0	116,0
Норвегия	78,1	90,6	106,0	105,0	116,0	115,0
Португалия	75,7	103,0	103,0	117,0	125,0	134,0
Финляндия	81,9	100,0	102,0	104,0	107,0	115,0
Швеция	80,9	96,5	99,0	96,0	94,0	100,0
Швейцария	103,0	113,4	101,0	106,0	106,0	109,0
Австралия	90,0	106,3	106,0	104,0	105,0	112,0
Япония	90,9	115,4	111,0	115,6	122,7	132,8
Развивающиеся страны	78,6	102,0	109,7	115,8	118,2	123,6
Азия	74,8	102,5	112,7	119,9	120,4	126,1
Индия	83,3	92,5	109,1	116,0	123,3	124,7
Малайзия	70,4	90,1	125,0	137,0	137,3	138,5
Пакистан*	85,3	101,6	97,5	107,5	114,0	
Филиппины	74,0	111,8	105,4	109,6	113,5	120,0
Африка	92,5	100,0	106,4	101,8	101,8	95,5
Замбия	74,6	96,2	105,9	113,6	123,3	
Марокко	74,6	96,2	105,9	113,6	123,3	
Сенегал	71,9	81,2	112,2	125,1	106,4	118,0
Тунис	74,6	90,2	102,2	111,9	124,6	138,0
Латинская Америка	76,7	98,7	105,5	109,2	113,8	
Аргентина	78,7	96,8	96,8	100,7	93,7	104,0
Венесуэла	108,6	113,0	106,5			
Мексика	71,9	89,2	102,8	106,4	117,2	127,1

* Только обрабатывающая промышленность.

4,6% (2,1%). В движении двух главных показателей — ВВП и промышленного произв-ва — проявилась неравномерность — прирост совокупного продукта отставал от увеличения выпуска промышленной продукции. Так, в США, Японии и Италии в 1979 г. разрыв в темпах роста между этими показателями составил более 29%, а в Великобритании — 3%. Росту промышленного производства в капиталистических странах (кроме США) способствовало расширение производственных инвестиций, экспорта, пополнение товарных запасов, что оживило спрос на промышленные товары. При этом последний фактор — увеличение запасов — играл более существенную роль.

Несмотря на общую сравнительно благополучную картину промышленного развития, ряд ведущих отраслей мирового капиталистического хозяйства находился в крайне тяжелом положении: кризис переживали металлургическая, автомобильная, судостроительная и текстильная промышленность. Сокращение производства в этих ведущих секторах капиталистической экономики сопровождалось снижением уровня использования производственного аппарата, трудностями сбыта на внутреннем и внешнем рынках, масштабами увольнений рабочих и служащих. Выпуск легковых автомашин сократился на 5%, в т. ч. в США на 8%. Объем тоннажа судов, спущенных на воду, в 1979 г. снизился на 18%, а начатых постройкой — на 25%.

Доля регионов и отдельных стран в промышленном производстве несоциалистического мира (%)

	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 г.
Экономически развитые капиталистические страны	87,3	86,6	85,2	84,7	84,8	84,6
США	37,8	37,8	36,3	37,0	37,3	37,0
Канада	3,1	3,2	3,1	3,1	3,2	3,2
Западная Европа	34,2	32,1	32,9	32,1	31,5	31,7
Страны ЕЭС	28,6	27,4	26,6	26,0	25,7	25,9
Бельгия	1,1	1,1	1,1	1,0	1,0	1,0
Великобритания	5,4	4,9	4,4	4,4	4,4	4,3
Дания*	0,5	0,5	0,4	0,4	0,4	0,4
Ирландия	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Италия	3,6	3,6	3,5	3,4	3,3	3,4
Люксембург	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Нидерланды	1,3	1,3	1,4	1,3	1,3	1,3
Франция	6,5	6,5	6,4	6,3	6,2	6,3
ФРГ	10,1	9,5	9,2	9,0	8,9	9,0
Австрия	0,6	0,6	0,6	0,6	0,6	0,6
Испания	1,2	1,4	1,5	1,6	1,6	1,5
Норвегия	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4
Швеция	1,3	1,2	1,2	1,1	1,0	1,0
Австралия	1,5	1,4	1,4	1,3	1,2	1,2
Япония	9,5	10,0	9,3	9,3	9,4	9,7
Развивающиеся страны	12,7	13,4	14,8	15,3	15,2	15,4

* Только обрабатывающая промышленность.

текстильной промышленности объем выпуска продукции сократился на 2%.

В целом продукция в обрабатывающей промышленности увеличилась в том же размере, что и в 1978 г. (на 4,5%), а в добывающей — после снижения в предшествующем году — отмечался рост на 5% (в т. ч. добыча нефти увеличилась на 5%, каменного угля — на 7%). Общее увеличение объема промышленного производства в странах развитого капитализма было обеспечено за счет ускорения его роста в Японии (на 8,2% против 6,1% в 1978 г.), в ФРГ (на 5,4% и 2,1%), в Италии (на 6,7% и 1,9%), а также во Франции (на 3,2% и 2,8%) и Великобритании (на 3,6% и 2,7%). По сравнению с 1978 г. активизировалась промышленная деятельность и в др. развитых капиталистических странах (Швеция, Австралия, Нидерланды, Бельгия, Австрия).

Продукция сельского хозяйства в 1979 г. после существенного роста в предшествующие два года (в 1978 г. — на 3%) сократилась, причем в обеих группах стран — развитых капиталистических и развивающихся (впервые после 1972 г. и второй раз за послевоенный период). Неблагоприятные условия погоды обусловили снижение урожаев основных культур, что ухудшило положение с продовольствием; возникла угроза сокращения мировых запасов ниже минимального уровня, необходимого для обеспечения потребностей. Сокращение производства в развивающихся странах ставит перед ними сложные проблемы. В течение истекшего десятилетия среднегодовой прирост производства продуктов питания в развивающихся регионах едва превышал увеличение населения и был ниже 4%, установленных на этот период по Декаде развития ООН. Не принесла ожидаемых результатов «зеленая революция». Так, в странах Азии она не коснулась $\frac{3}{4}$ сельских хозяйств, так как мелкоземельные крестьяне не в состоянии приобрести новые высокорожайные сорта культур и не обеспечены необходимой техникой.

Общее снижение продукции сельского хозяйства в 1979 г. произошло за счет земледелия. Снизился сбор основных зерновых культур (на 3,7%), в т. ч. в главных странах-производителях — в Австралии (с 26 млн. до 23 млн. т), в Аргентине (с 26 млн. до 25 млн. т), в Индии (со 143 млн. до 125 млн. т), в западноевропейских странах уменьшение урожая составило 5 млн. т. В США отмечено увеличение сбора зерна — рост с 273 млн. до 299 млн. т, в Бразилии — с 27 млн. до 30 млн. т. Резко упал урожай ведущей продовольственной культуры — риса (на 13 млн. т) гл. обр. за счет рисосеющих стран Азии (Бирма, Индия, Индонезия, Таиланд, Япония). Увеличился сбор риса в США, Бразилии, Италии, Египте, Мадагаскаре. Сбор ячменя составил 91 млн. т против 97 млн. т в 1978 г., причем снижение отмечалось во всех основных странах-продуцентах (страны ЕЭС, США, Канада, Марокко, Индия, Турция, Австралия). Урожай проса снизился на 11% за счет африканских стран (Нигерия, Нигер, Танзания, Сенегал), а также Индии. Сбор какао-бобов увеличился на 3,9%, составив 1534 тыс. т в т. ч. в Бразилии — 310 тыс. т (в 1978 г. — 309 тыс. т), в Гане — 300 (265), Нигерии — 160 (150), Камеруне — 110 (108), Эквадоре — 82 (78). Мировой урожай кофе возрос до 4,9 млн. т, или увеличился на 4% против 1978 г. Производство сахара сократилось на 2,6% за счет Индии, Таиланда, США, Бразилии, Испании. Сбор хлопка-волокна увеличился на 1 млн. т, составив в США 3,2 млн. т, в Индии — 1,3 млн. т, в Пакистане — 631 тыс. т, в Бразилии — 580 тыс. т, в Египте — 479 тыс. т. Производство чая в 1979 г. снизилось незначительно (с 1481 тыс. до 1471 тыс. т) при увеличении сбора в Индии, Шри-Ланке, Кении, Аргентине и сокращении его в Японии и Малави. Сбор масличных семян резко повысился (со 116 млн. до 134 млн. т), в т. ч. в США (с 58 млн. до 72 млн. т), Бразилии (с 12 млн. до 15 млн. т), Аргентине (с 6 млн. до 7 млн. т). Сбор рапсового семени остался на прошлогоднем уровне (7,3 млн. т) при некотором увеличении в странах Зап. Европы, в Индии и Канаде. Продукция животноводства в целом увеличилась на 1—2% за счет молока, сыра, сливочного масла, битой птицы, свинины. Снизилось производство говядины и баранины. Надой молока увеличился на 1%, составив 404 млн. т. Главные продуценты существенно подняли производство молока — в США с 55 млн. т до 56 млн. т, в странах ЕЭС — с 106 млн. до 108 млн. т (за счет Великобритании, Италии, Нидерландов, Франции), в Индии — с 25 млн. до 27 млн. т, а также в Австралии, Новой Зеландии и Японии. Производство сливочного масла возросло в 1979 г. на 6 тыс. т в основном в странах ЕЭС (Великобритания, Франция),

Новой Зеландии и Индии. В США, Канаде, Австралии производство масла сократилось. Продукция сыра увеличилась в 1979 г. на 3,3%. Рост отмечался в США, Канаде, Бразилии, Великобритании, Италии, ФРГ, Австралии и Новой Зеландии. Снизилось (на 1,4%) производство обезжиренного сухого молока, в т. ч. в странах ЕЭС, дающих половину мировой продукции — на 1,2%, а также в США, Канаде, Бразилии. В результате запасы сухого молока, составлявшие в 1979 г. годовую продукцию (4 млн. т), сократились до 748 тыс. т. Производство мяса в целом увеличилось на 1% (свинина, битая птица при снижении выпуска говядины) в основном в странах ЕЭС, США, Канаде и Японии. Продукция «белого мяса»росла гл. обр. за счет западноевропейской «девятки» (увеличение с 3589 тыс. до 3760 тыс. т в Италии, Франции и Великобритании).

Индексы сельскохозяйственного производства
(средний уровень 1961—65 гг. = 100)*

	1973 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 г.
Всего**	125	136	138	142	140
Экономически развитые капиталистические страны	122	131	135	141	140
Северная Америка	120	134	141	144	146
США	120	133	142	142	149
Канада	116	136	139	144	138
Западная Европа	125	126	131	139	137
Страны ЕЭС	122	128	140	143	143
Великобритания	124	118	123	128	129
Италия	122	123	118	122	126
Нидерланды	138	159	165	175	180
Франция	128	122	129	135	140
ФРГ	119	117	133	146	136
Испания	139	147	149	160	155
Австралия и Океания	127	135	133	146	140
Австралия	130	136	132	147	139
Япония	120	128	137	136	135
Развивающиеся страны	128	142	141	146	145
Латинская Америка	126	144	152	157	161
Аргентина	112	134	145	146	152
Мексика	130	142	146	148	150
Уругвай	112	114	106	110
Дальний Восток (исключая Японию)	132	141	144	148	153
Бангладеш	118	117	115	112	112
Индия	127	132	142	149	143
Филиппины	180	193	196	194	194
Ближний Восток	130	156	152	157	156
Афганистан	131	133	135	137	137
Египет	130	136	135	138	139
Турция	170	169	172	172	170
Африка (исключая ЮАР)	121	128	125	129	128
Алжир	129	127	130	130	133
Марокко	132	154	152	155	152
Нигерия	112	114	112	115

* За календарные годы. ** Оценка.

В сельском хозяйстве развитых капиталистических стран продолжали усиливаться процессы концентрации производства и земли в руках монополизированной верхушки фермерства. За 1979 г. число фермерских хозяйств в США сократилось на 1,6% и составило 2,33 млн. ферм, произошло дальнейшее сокращение площади обрабатываемых земель, что продолжало ускорять классовую дифференциацию и накаляло социальный климат в аграрном секторе экономики. В рамках аграрной интеграции стран ЕЭС во Франции планом ориентации предусматривается ликвидация до 1985 г. примерно 600 тыс. крестьянских хозяйств в угоду роста «прентабельных капиталистических предприятий». Уже в течение 6 лет доходы французских крестьян сокращаются, а задолженность достигла огромной цифры — 100 млрд. фр. В Италии в отсталых сельскохозяйственных районах в 1979 г. разорилось 3% крестьян.

Последствия кризисных потрясений в экономике сказывались и на развитии мировой капиталистической торговли. Хотя в последние два года темпы прироста товарооборота превзошли соответствующее увеличение промышленного производства (т. е. вновь восстановилась длительная тенденция послевоенного периода к опережающим темпам внешней торговли, что усиливало ее роль как стимулятора экономической деятельности), расширению торгового обмена сильно мешали протекционистские меро-

приятия ведущих стран-экспортеров, заградительные таможенные заслоны, возводимые на пути импортных товаров, неурядицы в сбалансированности взаимных платежей из-за крайне неустойчивой американской валюты. Торжественное дальнейшего роста международной капиталистической торговли способствовали образование дефицитов торговых балансов (США, Франция, Великобритания) и, особенно, напряженные платежные расчеты в отношениях между главными центрами соперничества — США, Японии и Зап. Европой.

Внешняя торговля (млрд. долл.)

	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 г.
Экспорт (фоб) . .	280,0	517,8	894,5	1017,7	1175,1	1471,5
Экономически развитые капиталистические страны . . .	224,9	408,2	643,2	730,4	874,6	1072,6
США . . .	42,6	70,2	113,3	119,0	141,2	178,6
Канада . . .	16,1	25,4	38,1	41,5	46,1	52,9
Западная Европа . . .	136,2	255,6	396,4	458,1	554,6	691,1
Великобритания . .	19,3	30,5	46,3	57,5	71,7	91,0
Испания . . .	2,4	5,2	8,7	10,2	13,1	17,9
Италия . . .	13,2	22,3	37,0	45,1	56,0	72,2
Нидерланды . . .	11,8	24,1	40,2	43,7	50,3	63,7
Франция . . .	17,9	36,0	55,8	63,5	76,6	98,1
ФРГ . . .	34,2	67,4	102,0	117,9	142,1	171,5
Швеция . . .	6,8	12,2	18,4	18,8	21,6	27,2
Австралия . . .	4,6	9,3	12,9	13,2	14,1	17,0
Япония . . .	19,3	36,9	67,2	80,5	97,5	103,1
Развивающиеся страны . . .	55,1	109,6	254,3	287,3	300,5	398,9
из них — страны ОПЕК ¹ . . .	17,4	41,7	137,6	150,8	144,8	206,6
Бразилия . . .	2,7	6,2	10,1	12,1	12,5	14,1
Венесуэла . . .	3,2	4,8	9,3	9,5	9,1	10,7
Индия . . .	2,0	2,9	5,5	6,4	6,6	6,2
Ирак . . .	1,1	2,0	9,3	9,7	11,0	21,4
Нигерия . . .	1,2	3,5	10,8	11,8	9,5	—
Импорт (сиф) . .	294,1	529,1	911,3	1044,9	1211,6	1489,2
Экономически развитые капиталистические страны . . .	237,8	430,1	704,0	796,1	921,8	1175,3
США . . .	39,8	68,7	128,9	156,8	182,8	217,7
Канада . . .	13,4	23,3	37,9	39,6	43,4	51,6
Западная Европа . . .	148,3	272,1	436,1	489,8	572,3	739,0
Великобритания . .	21,7	38,8	56,0	63,7	78,6	103,0
Испания . . .	4,7	9,6	17,5	17,8	18,7	25,4
Италия . . .	15,0	28,0	43,4	47,6	56,4	78,0
Нидерланды . . .	13,4	24,0	39,6	45,6	53,1	67,3
Франция . . .	19,1	37,5	64,4	70,5	81,8	107,0
ФРГ . . .	29,8	54,5	87,8	100,7	120,7	157,7
Швеция . . .	7,0	10,6	19,3	19,6	20,2	28,5
Австралия . . .	4,5	6,8	11,1	12,2	13,9	16,0
Япония . . .	18,9	38,3	64,8	70,7	78,7	110,6
Развивающиеся страны . . .	56,3	99,0	207,3	248,8	289,8	313,9
из них — страны ОПЕК ¹ . . .	9,9	20,5	63,9	84,5	98,4	103,3
Бразилия . . .	2,8	7,0	13,5	13,1	14,5	17,9
Венесуэла . . .	1,6	2,5	6,0	9,8	10,6	—
Индия . . .	2,1	3,2	5,7	6,6	8,0	8,0
Ирак . . .	0,5	0,9	3,9	4,5	4,2	3,2
Нигерия . . .	1,0	1,9	8,2	11,0	12,9	—

¹ Организация стран-экспортеров нефти (Алжир, Эквадор, Габон, Индонезия, Иран, Ирак, Кувейт, Ливия, Нигерия, Катар, Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты, Венесуэла).

Общие итоги развития капиталистической внешней торговли характеризовались повышением объема стоимостных и реальных показателей. Совокупный товарооборот увеличился на 24% по стоимости (исчисленный в амер. долларах) против 16% в 1978 г., в т. ч. экспорт на 25% (15%) и импорт на 23% (16%). Физический объем экспортной продукции возрос на 6% против 5%. В распределении по группам стран динамика роста торгового обмена отличалась неравномерностью: экспорт экономически развитых капиталистических стран увеличился на 23% в текущих ценах (в 1978 г. — 20%), стран ОПЕК — на 43% (сокращение на 4%), других развивающихся стран — на 25% (13%). Что касается импорта, то картина здесь наблюдалась иная: развитые

капиталистические страны увеличили ввоз товаров на 28% (16%), страны ОПЕК на 5% (16%), а прочие развивающиеся регионы повысили импорт товаров на 10% (16%). Взаимная торговля экономически развитых капиталистических стран в стоимостном выражении возросла на 20%, между тем как импорт из стран ОПЕК — на 38%, а из других развивающихся стран — на 25%. Характерно при этом то, что, несмотря на инфляционный рост цен, импорт развитых капиталистических стран из развивающихся регионов возрос в физическом выражении. Так, ввоз готовых изделий увеличился на 1/4, что вновь повысило долю развивающихся стран в импорте этой группы стран, которая в 1979 г. достигла 8,5%.

Произошли существенные перемены в экспортной торговле экономически развитых стран. В отличие от прошлых лет, сбыт товаров в стране ОПЕК сократился на 5% (по физическому объему сокращение составило более 7%), а в остальные развивающиеся страны — возрос на 30% (реально — на 15%), причем доля последних в экспорте готовых изделий возросла до 15%.

Резкие изменения в нефтяном хозяйстве и политике нефтедобывающих стран позволяют выделить по основным показателям эту группу в отличие от других развивающихся стран, в особенности в сфере торговли. Так, доходы от экспорта стран ОПЕК увеличились в 1979 г. до 40% и достигли впервые 200 млрд. долл., а замедление импорта позволило увеличить активное сальдо платежного баланса в 10 раз по сравнению с 1978 г. (до 60 млрд. долл.). Характерной особенностью развития внешней торговли других развивающихся стран является то, что уже два года подряд более высокими темпами увеличивается экспорт готовых изделий по сравнению с вывозом сырьевых товаров (по физическому объему). В стоимостном выражении доля в экспорте этой группы стран указанных товаров составила соответственно 42% и 43%.

В 1979 г. обнаружились существенные перемены в динамике мировых цен, которые предопределили ухудшение условий торговли для развитых капиталистических стран (впервые после 1974 г.). Средние экспортные цены возросли на 17% (в 1978 г. — на 9%). Если в 1978 г. более высокими темпами повышались экспортные цены на готовые изделия, то в 1979 г. быстро росли цены на сырьевые товары. Цена топлива повысилась на 37%. Цены на сырье (без топлива), экспортируемое развитыми капиталистическими странами, увеличились на 17% (в 1978 г. — на 10%), а развивающимися странами — на 15% (в 1978 г. — сокращение на 3%). В целом к 1980 г. общий уровень цен резко повысился в основном за счет удорожания нефти и других энергоносителей, увеличились цены на сельскохозяйственное сырье и продовольственные товары.

В докладе ГАТТ, подводящем предварительные итоги развития внешней торговли за истекшее десятилетие, отмечается, что произошли значительные сдвиги в географическом распределении экспорта. Так, доля экономически развитых капиталистических стран снизилась за 1970—79 гг. с 71% до 66%, уд. вес стран ОПЕК возрос с 6% до 13%, других развивающихся стран увеличился с 12% до 13%. Изменилась товарная структура внешней торговли капиталистических стран: доля сельскохозяйственных товаров продолжала сокращаться (за 1970—79 гг. — с 21% до 16%), произошло снижение уд. веса таких важных товарных групп, как руда, минералы и цветные металлы (с 7% до 4%) и готовые изделия (с 62% до 60%), тогда как доля топливных материалов резко увеличилась — с 9% до 20%. Темпы физического объема экспорта сократились с 8% в среднем за 1960—73 гг. до 4,5% в период 1974—1979 гг., при этом объем экспорта сельскохозяйственных товаров увеличивался в среднем на 4%, а готовых изделий за указанные периоды — на 10% и 16%.

На развитии внешней торговли ведущих капиталистических стран в 1979 г. существенно сказалось влияние удорожания топливных материалов и сохранявшаяся напряженность на других сырьевых рынках. Для большинства развитых капиталистических стран (за исключением США) в 1979 г. было характерно ускорение роста физического объема импорта, связанного с созданием товарных запасов и увеличением капиталовложений. В Японии он возрос на 13%, в Великобритании, Италии и Франции — на 11—12%, в ФРГ — на 10%, в США всего на 2% (в 1978 г. — на 8%). Между тем физический объем экспортов США был наивысшим среди развитых капиталистических стран и составил 13%, а во Франции — 5%, в ФРГ — 8%, в Италии — 7%, в Велико-

британии — 3%, в Японии — второй год остается без изменений (св. 20%). В США увеличение экспорта составило 26,5% (в 1978 г. — 3%), импорта — на 20%, дефицит торгового баланса — 30 млрд. долл. против 34 млрд. в 1978 г. Рост импорта во многом обусловлен увеличением по стоимости (на 44%) ввоза нефти (который достиг рекордной цифры в 57 млрд. долл., хотя в реальном исчислении он возрос на 2%). В результате отрицательное сальдо в торговле со странами ОПЕК повысилось до 27 млрд. против 25 млрд. долл. в 1978 г. Вместе с тем пассивный остаток в торговых отношениях с Японией США удалось снизить до 8,7 млрд. по сравнению с 11,5 млрд. долл. в предыдущем году. В ФРГ, которая в 1978 г. вышла в лидеры по долю в экспортной торговле в капиталистическом мире (в 1979 г. она утратила это лидерство), вывоз товаров в стоимостном выражении увеличился на 10,4%, а импорт — на 20%. В результате положительное сальдо внешнеторгового баланса снизилось до 22,4 млрд. против 41,2 млрд. западногерм. марок в 1978 г. Ориентация на торговлю с развитыми капиталистическими странами остается: на их долю в 1979 г. приходилось 79% (77%) экспорта и 76% (77%) импорта. В наибольшей степени западногерм. экспорт увеличился в Италию и Финляндию (на 26%), Великобританию (на 25%), Швецию и Японию (на 19%), тогда как в развивающиеся страны в целом сократился на 5%, в т. ч. в Азию на 8%. Повышение импорта произошло за счет Великобритании (рост на 43%), Норвегии (на 34%), Финляндии (на 27%), Канады (на 58%). Из развивающихся стран импорт в целом увеличился на 24% (Азия — на 23%, Африка — на 36%). Более низкие темпы внешней торговли ФРГ зафиксированы с США, Данией, странами Лат. Америки.

В Японии (в нац. валюте) экспорт возрос в 1979 г. на 10%, импорт — на 45%, что резко ухудшило внешнеторговый баланс и общие условия торговли. Сказалось обесценение япон. иены и удорожание нефти и сырья на мировом рынке. Экспорт увеличился за счет Великобритании (на 35%), Франции (на 32%), ФРГ (на 22%), а импорт — из указанных стран, но особенно из развивающихся регионов (на 52%).

В Франции из-за превышения импорта над экспортом внешнеторговый баланс сведен с дефицитом в 10,1 млрд. фр. против положительного сальдо в 2,2 млрд. фр. в 1978 г. Он в основном обусловлен увеличением импорта энергоносителей — на 37% против 1978 г. Вместе с тем импортные потребности в топливе объяснялись увеличением переработки нефтепродуктов для последующего их экспорта, который

Доля регионов и отдельных стран в экспорте несоциалистического мира (в %)

	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 г.
Экономически развитые капиталистические страны						
США	80,3	78,8	71,7	71,8	74,5	72,9
Канада	15,2	13,5	12,6	11,7	12,0	12,1
Западная Европа	5,8	4,9	4,2	4,0	3,9	3,6
Страны ЕЭС	48,6	49,4	44,2	45,0	47,2	47,0
Бельгия	39,9	40,6	36,1	37,1	38,9	38,8
Люксембург	4,1	4,3	3,6	3,6	3,8	3,6
Великобритания	6,9	5,8	5,1	5,6	6,1	6,2
Дания	1,2	1,1	1,0	0,9	1,0	1,0
Ирландия	0,3	0,4	0,3	0,4	0,4	0,4
Италия	4,7	4,3	4,1	4,4	4,8	4,9
Нидерланды	4,2	4,6	4,4	4,2	4,3	4,3
Франция	6,4	6,9	6,2	6,2	6,5	6,7
ФРГ	12,2	13,0	11,3	11,6	12,1	11,7
Австралия	1,6	1,7	1,4	1,3	1,2	1,2
Япония	6,9	7,1	7,4	7,9	8,3	7,0
Развивающиеся страны	19,7	21,2	28,3	28,2	25,6	27,1
из них — страны ОПЕК	6,2	8,0	15,3	14,8	12,3	14,0
Азия	9,1	11,4	17,7	17,5	16,3	17,3
Индия	0,7	0,5	0,6	0,6	0,6	0,4
Африка	4,5	4,2	4,7	4,7	3,9	4,4
Ливия	0,9	0,7	1,0	1,1	1,1	...
Латинская Америка	6,1	5,6	5,8	5,7	5,4	5,4
Венесуэла	1,1	0,9	1,0	0,9	0,8	0,7

увеличился на 62%, достигнув 15 млрд. фр. против 9 млрд. фр. в 1978 г.

В Великобритании вновь возрос внешнеторговый дефицит (с 1493 млн. ф. ст. до 3233 млн. ф. ст.), что связано с отрицательным сальдо в торговле по всем товарам, исключая топливо. Экспортная торговля увеличилась на 16%, а импорт — на 20% против 1978 г.

Резкий увеличением дефицита торгового баланса (в 13 раз) отмечен 1979 г. в Италии. Увеличение экспорта составило 26% (за счет текстильных товаров, продукции машиностроения, средств транспорта), а импорта — на 35% (в основном из-за удорожания нефти).

1979 г. характеризовался достаточно высокой активностью в сфере внешнеторговой деятельности. Помимо ежегодных встреч глав правительств, на которых проблемы внешней торговли занимали всегда большое место, продолжались регулярные совещания развивающихся стран, коллегиально вырабатывавших пути совершенствования нового экономического порядка; состоялось несколько крупных конференций по торговым вопросам.

В ноябре проходила 35-я сессия стран — участниц ГATT, на которой были подведены формальные итоги длившихся 6 лет переговоров в рамках «Токио раунда». Как известно, целью их было снижение таможенных пошлин и нетарифных барьеров во взаимной торговле. На заключительном этапе было достигнуто соглашение о восьмистапоном, начиная с 1 января 1980 г., снижении пошлин в среднем на 33%.

В октябре была подписана вторая Ломская конвенция (г. Ломе, Того) между странами ЕЭС и 57 развивающимися государствами Африки, бассейнов Тихого океана и Карибского моря (АТК). Она предусматривает развитие сотрудничества между ЕЭС и странами АТК в торговле, гарантировании экспортных доходов стран АТК, развитии сельского хозяйства и горнодобывающей промышленности, оказании финансовой помощи со стороны «девятки» в развитии экономики развивающихся стран — участниц соглашения.

Состоявшееся в июне в г. Токио (Япония) очередное совещание 7 крупнейших государств капиталистического мира обсудило ряд острых внешнеэкономических вопросов, в т. ч. проблему Север — Юг. Однако прогресса в разрешении противоречий во внешней торговле между развитыми и развивающимися странами не было достигнуто. Империалистические державы упорно противодействуют установлению нового международного экономического порядка, саботируя ранее принятые обязательства.

В мае проходила 5-я сессия ЮНКТАД (г. Манила, Филиппины), которая обсудила широкий круг вопросов, касающихся взаимоотношений между развитыми странами капитализма и развивающимися регионами. Важнейшие из них — радикальная перестройка мирового экономического порядка на справедливой основе, ограничение деятельности межнациональных корпораций, искоренение протекционизма и дискриминации в мировой торговле.

Одним из наиболее слабых звеньев мирового капиталистического хозяйства остается сфера валютно-финансовых отношений, что обусловлено кризисом ведущих валют, и прежде всего американского доллара, общей неустойчивостью платежных балансов, сохраняющейся неурегулированностью взаимных платежей, резким ростом цен на драгоценные металлы (золото и серебро). Совокупное сальдо платежных балансов по текущим операциям оказалось отрицательным, причем в том же размере (5 млрд. долл.), что и в 1978 г. Однако в распределении его по группам стран произошли весьма существенные сдвиги: в экономически развитых капиталистических странах положительный результат прошлого года (20 млрд.) сменился отрицательным (15 млрд.), активное сальдо стран ОПЕК возросло с 6 млрд. до 60 млрд. долл., а дефицит других развивающихся стран увеличился с 31 млрд. до 50 млрд. долл. В пяти странах ведущей «семерки» капиталистического мира (США, Канада, Япония, ФРГ и Великобритания) отмечены дефициты платежных балансов против трех стран (США, Канада, Италия). В США сохранение дефицита платежного баланса сопровождалось резким сокращением его величины — с 13,5 млрд. до 0,3 млрд. долл. в 1979 г. После большого положительного сальдо платежного баланса Японии в 1978 г. (16,5 млрд. долл.) образовался дефицит в размере 8,6 млрд. долл. Аналогичным образом складывался баланс текущих операций в Великобритании — положительный остаток в 932 млн. сменился отрицательным в размере 2,44 млрд. ф. ст. В Канаде величина дефицита платеж-

ного баланса не изменилась, составив, как в 1978 г., 4,6 млрд. долл. Активное сальдо платежного баланса в ФРГ (9 млрд.) сменилось пассивным (5 млрд. долл.). С другой стороны, во Франции платежный баланс в 1979 г. сведен, как и в 1978 г., с положительным остатком, а в Италии вместе отрицательного сальдо в сумме 6,3 млрд. долл. образовалось положительное в том же размере.

Важные события в 1979 г. происходили на валютных рынках капиталистического мира, обусловленные общей неустойчивостью ведущих валют, неурегулированностью платежной системы капитализма. Так, средний ежедневный объем операций на главных валютных рынках возрос: в Лондоне с 4—5 млрд. в 1978 г. до 10—12 млрд. долл., в Париже — с 1 млрд. до 3—4 млрд., в Цюрихе сократился с 6 млрд. до 5 млрд., во Франкфурте-на-Майне — с 19—20 млрд. до 17—18 млрд. долл. Тем не менее рост западно-германской марки в диверсификации финансовых активов и усиление роли в международных торговых расчетах обеспечили ей более стабильное положение, нежели англ. фунта стерлингов, несмотря на повышение значения лондонской биржи. Крайняя нестабильность валютных рынков в 1979 г. связана с необычно резким взлетом цен на золото и серебро. В последние дни 1979 г. цена золота превысила 500 долл. за тройскую унцию^{*} в Цюрихе она составляла 517, в Париже — 536, в Лондоне — 526 долл. В целом спрос на золото возрос до 1790 т (наивысшие уровни прошлых лет: 1967 г. — 2650 т, 1968 г. — 1870 т, когда капиталистическая экономика переживала кризис). В немалой степени он обусловлен повышенным интересом частных лиц к драгоценному металлу (рост спроса на 50%). Промышленное потребление золота снизилось на 10% за счет ювелирной промышленности. Объем добычи золота в капиталистическом мире в 1979 г. составил 1000 т, при этом часть дополнительного потребления покрывалась за счет продаж желтого металла с аукционов МВФ и США (в целом — 560 т за 1979 г.). Показательно, что в рамках европ. валютной

Ликвидные ресурсы центральных банков, казначейства и правительственные валютные органы (исключая золото; на конец года; в млрд. долл.)*

	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 г.
Всего	56,5	139,8	215,1	274,2	316,8	346,5
Экономически развитые капиталистические страны	40,2	97,0	109,4	145,7	189,1	209,6
США	3,4	2,7	7,1	7,6	7,0	7,8
Канада	3,9	4,8	5,0	3,7	3,6	2,9
Западная Европа	26,5	71,4	77,8	109,2	143,1	168,1
Страны ЕЭС	19,0	50,9	53,6	82,5	99,8	123,4
Бельгия	1,4	3,3	3,5	4,0	4,0	5,4
Великобритания	1,5	5,6	3,4	20,1	16,0	19,9
Дания	0,4	1,2	0,8	1,6	3,1	3,2
Ирландия	0,7	1,0	1,8	2,4	2,7	2,2
Италия	2,5	3,0	3,3	8,1	11,1	18,2
Нидерланды	1,5	4,3	5,2	5,7	5,1	7,6
Франция	1,4	4,3	5,6	5,9	9,3	17,6
ФРГ	9,6	28,2	30,0	34,7	48,5	49,3
Австрия	1,0	2,0	3,6	3,4	5,0	4,1
Испания	1,3	6,2	4,7	6,0	10,1	13,2
Швеция	0,6	2,3	2,3	3,4	4,1	3,3
Швейцария	2,4	5,0	9,6	10,3	17,8	16,4
Австралия	1,5	5,4	2,9	2,1	2,1	1,4
Япония	4,3	11,4	15,7	22,3	32,4	19,5
Развивающиеся страны	16,3	42,8	105,7	128,5	127,7	145,9
Из них — страны ОПЕК	3,7	11,8	64,0	74,3	59,0	72,6
Аргентина	0,5	1,1	1,4	3,2	5,0	9,4
Бразилия	1,1	6,4	6,5	7,2	11,8	9,0
Индия	0,8	0,8	2,8	4,9	6,4	7,4
Таиланд	0,8	1,2	1,8	1,8	2,0	1,8
Египет	0,07	0,3	0,2	0,4	0,5	0,5
Нигерия	0,2	0,6	5,2	4,2	1,9	5,5

* Международная статистика начала публикацию золотых запасов в весовом выражении, так как реальная величина их как ликвидных ресурсов, выраженная по рыночным ценам, в 6—7 раз превышает оценку МВФ. В данной таблице приведены централизованные запасы конвертируемой валюты, «специальные права заимствования» (СПЗ) и резервная позиция в МВФ.

системы велика роль золота (20% нац. золотовалютных резервов стран-членов передана в общий фонд «валютной змеи», на основе которых выделяются соответствующие активы).

Рост цен на золото повысил совокупную стоимость официальных золотых запасов в капиталистическом мире в 1979 г. на 250 млрд. долл. в основном за счет США, Японии, Канады и стран Зап. Европы, на долю которых приходится 85% общих золотых резервов. Офиц. золотые запасы в капиталистических странах составили ок. 480 млрд. долл. (исчисленные по цене 478 долл. за тройскую унцию, по котировке лондонской биржи на 21 декабря 1979 г.). Они на 60% превысили стоимость резервов в иностранной валюте и более чем в 30 раз были выше резервов в форме СПЗ. Золотые запасы США за послевоенный период сократились на 50%, составив по текущим ценам 120 млрд. долл. (этого достаточно, чтобы выкупить ценные бумаги, размещенные в иностранных центральных банках). Резкие колебания в цене золота на валютных биржах искажают действительную стоимость золотых резервов. Франция (с 1975 г.), Италия (с 1976 г.) произвели переоценку своих запасов в золоте по рыночному уровню, другие крупные обладатели золотых резервов — Великобритания, ФРГ, Австрия, Нидерланды — пересчитали их по цене ниже рыночной, а США продолжают по-прежнему публикацию своих офиц. золотых запасов по ранее установленной цене в 42,22 долл. за тройскую унцию. Доля золота в совокупных золотовалютных резервах капиталистического мира (по текущим ценам) оставалась в течение 70-х гг. в размере 50%.

Запасы золота (в млн. тройских унций)*

	1970 г.	1973 г.	1976 г.	1977 г.	1978 г.	1979 г.
Всего	1055	1016	1008	1010	1017	924
Экономически развитые капиталистические страны	958	922	916	917	920	823
США	316	276	275	278	276	265
Канада	22	22	22	22	22	22
Западная Европа	579	577	578	577	580	494
Страны ЕЭС	430	420	420	423	427	340
Бельгия	42	42	42	42	43	34
Великобритания	38	21	21	22	23	18
Дания	2	2	2	2	2	2
Ирландия	0,4	0,4	0,4	0,5	0,4	0,4
Италия	82	82	82	83	83	65
Нидерланды	51	54	54	55	55	44
Франция	101	101	101	102	102	82
ФРГ	114	118	118	118	119	95
Австрия	20	21	21	21	21	21
Испания	14	14	14	14	15	15
Швеция	6	6	6	6	6	6
Швейцария	78	83	83	83	83	83
Австралия	7	7	7	8	8	8
Япония	15	21	21	22	24	24
Развивающиеся страны	97	94	92	93	97	101
Из них — страны ОПЕК	34	34	37	35	36	36
Аргентина	4	4	4	4	4	4
Бразилия	1	1	1	2	2	2
Индия	7	7	7	7	8	8
Таиланд	2	2	2	2	2	2
Египет	2	2	2	2	2	2
Нигерия	0,6	0,6	0,6	0,6	0,6	0,6

* Поскольку в последние годы цена золота на мировых валютных рынках резко колеблется, имея явную тенденцию к повышению, а курс американского доллара, в котором исчислялся золотой запас, неуклонно снижается, то реальная ценность золотых запасов, выраженная в весовой категории, точнее отражает их величину. Одна тройская унция равна 31,1035 г золота. Таким образом, запасы золота в капиталистическом мире составляли в 1970 г. — 32814 т, в 1978 г. — 31632 т.

В сфере международного движения капиталов в 1979 г. отмечалась повышенная роль США, Японии, ФРГ и других западноевропейских стран. Вновь значительно — в 2 раза против 1978 г. — увеличились иностранные капиталовложения в США, составив 12,5 млрд. долл., вложенные в американскую экономику в основном странами Зап. Европы. Заграничные инвестиции США увеличились в 1979 г. до 38 млрд. долл., в т. ч. в Зап. Европе — до 18 млрд., в раз-

вивающихся странах — до 8 млрд. Капиталовложения ФРГ за границей за 1975—79 гг. увеличились на 47% (с 42 млрд. до 62 млрд. западногерм. марок), из них на США приходится 16% (10 млрд.). Произошел сдвиг в соотношении взаимного ввоза капиталов: если в 1968 г. американские вложения капитала в ФРГ превышали в 8 раз соответствующие инвестиции западногерманских монополий в США, то в 1979 г. заграничные капиталовложения ФРГ в этой стране составили половину американских.

В движении учетных ставок банковского процента, несмотря на охлаждение экономической активности в конце года, преобладала тенденция к их повышению. Так, они были увеличены в Великобритании с 14% в июне до 17% в декабре, в Италии — с 12% в октябре до 15% в декабре, в Нидерландах — с 8,5% в феврале до 9,5% в декабре. Исключение составила Франция, где учетные ставки сохранялись на неизменном уровне в 9,5% с августа 1977 г.

На совещании Европейского совета сообществ (г. Дублин, Ирландия, ноябрь 1979 г.) обсуждался вопрос о судьбе европейской валютной системы, которая функционирует напряженно. Решено приступить ко второму этапу (с марта 1981 г.), в ходе которого будет создан европейский валютный фонд, средства которого будут формироваться из отчислений стран-участниц в размере 20% нац. запасов в золоте и долларах.

Подводя предварительные итоги развития капиталистической экономики за 70-е гг., следует прежде всего подчеркнуть, что мир капитализма вступил в новую фазу развития, характерными чертами которой являются кризисные потрясения в ведущих секторах хозяйства, не изъятые полностью к началу 80-х гг., несмотря на некоторое оживление экономической деятельности в последние 3 года. Обнаружилась несостоятельность как теоретических выкладок бур-

жуазных ученых неокейсианского направления, крах теорий постиндустриального общества и иных постулатов политэкономических построений западных ученых, так и практического их применения. Прежние методы государственно-монополистического регулирования экономики уже не в состоянии поддерживать динамику общественного развития, которая на всех направлениях — в материальном производстве, в социальной области, в использовании человеческих ресурсов — оказалась неподвластной монополистическому капиталу. В послекризисные годы проявилась асинхронность в движении экономики ведущих капиталистических стран, разномерная эволюция развития ВВП и промышленного производства — сокращению темпов роста валового продукта сопутствовало более высокое увеличение продукции промышленности, что свидетельствовало о неблагополучии в нематериальных сферах экономики, некоторое усиление инвестиционного процесса, как одного из факторов оживления экономической деятельности (в 1979 г.), сопровождалось ослаблением воздействия другого элемента создания ВВП — личного потребления, которое, в конечном счете, определяет общую панораму хозяйственной жизни. Наконец, ставшее перманентным сочетание огромной безработицы и непрерывного роста инфляции, усугубляющих тяжелые материальные условия жизни трудящихся, вносит такое дестабилизирующее влияние на ход общественного воспроизводства, которое резко ухудшает перспективы развития капиталистической экономики на предстоящие годы. Все это накаляет нестабильность буржуазного общества, обостряет общий социально-политический кризис, вызывает новую волну забастовочного движения, массовых общедемократических движений (см. ст. Массовое движение трудящихся капиталистических стран).

Н. Рыдванов.